
Cochabamba, 3 de octubre del 2022



Señor
Ing. Manlio Roca
Coordinador CREA

La Paz. -

Ref.: INVITACIÓN  COMO JURADO CALIFICADOR EN EL PREMIO
“ANTONIO GANDARILLAS ANTEZANA”


De mi consideración:

La Academia Nacional de Ciencias de Bolivia y Fundación PROINPA lanzaron la “Segunda Versión de Concurso para Tesis de Grado sobre Investigaciones con enfoque de Agricultura Sostenible” dirigido a jóvenes investigadores egresados de Universidades de Bolivia que han realizado sus trabajos de investigación en las gestiones 2020 – 2021 - 2022.

El concurso es parte del reconocimiento que se realiza a un connotado profesional y científico boliviano Dr. Antonio Gandarillas, quién permanentemente impulsó el involucramiento de los jóvenes en la investigación y generación de tecnología ligada a la Agricultura Sostenible. En el marco de la segunda versión del concurso, invitamos cordialmente a usted, por su trayectoria y ética profesional, para que forme parte como jurado calificador del concurso que ha adquirido un alcance nacional. 

En consideración a lo indicado y confiando en su respuesta positiva, me contactaré con usted a la brevedad posible para coordinar una reunión e iniciar el proceso para las evaluaciones respectivas.

Sin otro particular y agradeciendo por su apoyo a nuestra solicitud, me despido saludándole muy atentamente.
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Dr. Rolando Oros M.
Gerente General
Fundación PROINPA

Cc/ 	Arch.-

